



## БРОСОК ЗА ЮЖНЫЙ БУГ



**С** петровских времен нашу малую родину называют опорным краем державы. Много славных породил Урал и тружеников, и защитников. В созвездии героев золотыми буквами вписано имя и нашего земляка Михаила Романовича Перепечина.

Он родился 24 апреля 1924 года в селе Ново-Георгиевское Петуховского района Курганской области, в семье рабочего. В тридцатых годах отец Роман Николаевич переехал с семьей в Первоуральск. Семья — в ней насчитывалось восемь ребятишек — жила в небольшом доме по улице Пономарева. Глава работал в трубопрокатном цехе Старотрубного завода.

В начале войны Романа Николаевича призвали в армию. Он воевал на Западном фронте, был ранен. После госпиталя вернулся в строй и в одном из боев погиб. Семья осталась без кормильца.

Михаил, старший из детей, заменил отца. Он пришел на завод после окончания семи классов школы незадолго до начала войны. Освоив специальность резчика, работал на резке труб. После 12-часовой рабочей смены Михаил проходил всеобщее обязательное обучение военному делу. Скоро пришел черед и ему встать в строй защитников. В сентябре 1942 года он ушел добровольцем на фронт. Это было время, когда гитлеровская армия рвалась к Сталинграду. Туда, на Степной фронт и попал Михаил Перепечин. В первых же боях Михаил показал себя и свое бесстрашие. Тогда и определили парня в разведку. Быть разведчиком — значит иметь большое мужество, умение быстро ориентироваться в сложной обстановке и принимать решение. Этими качествами Михаила наградила природа.

Куда только ни вели фронтовые дороги Перепечина. В составе 759-го стрелкового полка ему довелось участвовать в сражениях в составе Степного, потом 2-го Украинского фронтов и пройти большой боевой путь.

Разгромив противника в Сталинграде, войска Степного фронта двинулись на запад. Какого высочайшего накала должен быть наступательный порыв, чтобы ежедневно, без отдыха идти с боями, преследовать врага, ломать его оборону и гнать дальше. 759-й стрелковый полк подошел к Днепру на Киевском направлении. Днепр переплыть — не улицу перейти. Да к тому же на другом берегу — притаившийся враг. Но советские воины преодолели водную преграду, ворвались в город Ромны.

Потом были ожесточенные бои в районе города Корсунь-Шевченковский, где оказались зажатыми в кольцо десять дивизий и одна мотобригада гитлеровского вермахта. Враг нацелил прорыв на позиции, занятые 160-й стрелковой дивизией. Бронированный удар одного из вражеских танковых клинов пришелся



на 163-ю, в составе которой сражался и наш земляк Михаил Перепечин. ...Группа разведчиков вышла к берегу Южного Буга в двух десятках километров южнее города Гайсина, в районе Лодыжина. Командир разведроты капитан Павел Иванович Трофимов получил приказ форсировать реку, занять плацдарм на правобережье и удержать его до подхода главных сил. Южный Буг — широкая, набухшая мартовским половодьем река. Течение быстрое. Комроты назначил старшим авангарда Михаила Перепечина.

В роще, словно дятлы, глухо и вперебой стучали топоры. Наскоро обрубленные бревна волоком тянули к реке. К вечеру плот был готов. Дождавшись сумерек, пошли. Четыре шеста дружно уперлись в твердый грунт, и плот, вздрогнув, отделился от берега. Противник пускал осветительные ракеты. Плот достиг середины реки, когда гитлеровцы обнаружили разведчиков. Высоко над головой что-то громко щелкнуло, зашипело, и вся река, словно зеркало, засверкала. Поднялись столбы воды. Противник открыл артиллерийский и пулеметный огонь. Река кипела от взрывов. Водяные столбы поднимались то слева, то справа, в воздухе свистела шрапнель. Пришло время оставить плот. Восемь разведчиков под командованием Михаила Перепечина вплавь добрались до берега, зацепились за бугский пятак, окопались.



Гитлеровцы пошли в атаку на горстку храбрецов. Сколько их? В темноте не пересчитать. Перепечин дал команду: стрелять по видимым целям, патроны беречь. Атаку противника отбили.

Через некоторое время на смельчаков двинулись танки. Утюжа землю, бронированные машины приближались к окопам разведчиков. Перепечин обратился к бойцам:

— Погибнем, ребята, а с позиции не уйдем.

«Тигр» двигался прямо на окоп Перепечина. Одну за другой Михаил метнул бутылки с зажигательной смесью. И тотчас по броне заметались языки пламени. Справа загорелся танк, зажженный Михаилом Шимшиком. Гранатами и бутылками с зажигательной смесью разведчики отбили и танковую атаку. Замерли на месте объятые клубами дыма три машины. Остальные повернули обратно.

Гитлеровцы повели плотный артиллерийский и автоматный огонь. Вновь на позицию разведчиков



ринулись танки. За ними - пехота. Кругом рвались снаряды, зловеще свистели осколки. Одним из них зацепило Перепечина, ранило в ногу. Разведчик Шимшик тоже получил ранение. Но ни они, ни другие бойцы не оставили поле боя.

За танками цепью шли гитлеровские автоматчики. Михаил скомандовал перенести огонь на пехоту, отсечь ее от танков.

Сосредоточенный автоматный огонь заставил немцев залечь. Тогда разведчики вступили в схватку с танками. Подпустили машины на расстояние броска. Полетели бутылки с зажигательной смесью и противотанковые гранаты. Вспыхнул один танк, второй. Остальные повернули вспять. Под гусеницами танков погибли трое разведчиков...

Сколько длился бой, сколько отбито атак, никто не считал. Группа выполнила задачу командования.

Поскольку гитлеровцам не удалось удержаться на Южном Буге, они начали отходить на новый выгодный для себя рубеж - к реке Днестр. Преследуя противника, туда же двигался и 759-стрелковый полк.

Правый, крутой и каменистый берег реки уже виден с холмов, поросших ветвистыми буковыми деревьями, на которых набухали почки.

Командир батальона майор Г. С. Величко получил задачу ночью занять село Левинцы. На выполнение опасного задания группу разведчиков повел капитан Трофимов.

Ночь темная, хоть глаз выколи. Моросил дождик. Ориентируясь по вспышкам ракет, пускаемых гитлеровцами, разведчики подошли к селу. Залегли. При свете очередной ракеты они увидели вражеский пулемет и несколько солдат. Выждав, когда ракета погаснет, Перепечин с группой бойцов подполз почти к самому пулемету. Притаились. Когда взлетела новая ракета, бойцы дружно бросились на гитлеровцев.

Схватка была короткой. Двух фашистов, оказавших сопротивление, убрали без шума, третьего скрутили и завернули в плащ-палатку. В траншее обнаружили много ракет. Капитан приказал продолжать освещать местность с таким же интервалом времени, как это делали гитлеровцы.

На оконице села разведчики встретили еще один окоп. Бесшумно убрали часового. Подошли к крайней хате, окружили. У сарайя заметили мальчика лет четырнадцати. Он рассказал, что в доме спят гитлеровцы. Сколько? Восемь. Разведчики вошли в хату и обезоружили спящих немцев. Они не предполагали, что в такую ненастную ночь русские отважаются наступать. Осмелевший мальчуган повел разведчиков в другие хаты, где спали гитлеровцы...

Приказ выполнили - село заняли быстро, взяли много пленных. В сентябре 1944 года, выйдя из госпиталя, Михаил Перепечин получил краткий отпуск-командировку в Москву. В Кремле Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин вручил двадцатилетнему Михаилу Романовичу Золотую Звезду Героя Советского Союза № 4246 и орден Ленина.

И вновь Перепечин в боевом строю. Его полк, не останавливаясь, продолжал боевой путь. Далеко позади остался могучий Днепр, прекрасный Киев, давно отгремели бои под Корсунь-Шевченковским, перешагнули Южный Буг и Днестр, Прут, перевалили через Карпаты и Трансильванские Альпы, Рудные

горы и вступили в Чехословакию. Новый 1945 год Михаил Перепечин встретил в трудных боях под Луценом. А войну закончил в Вене.

В сентябре 1946 года Михаил Романович вернулся в Первоуральск. На его груди сверкали Золотая Звезда Героя, ордена Ленина, Отечественной войны первой степени, Славы третьей степени и многие медали.

В мирной жизни М. Р. Перепечин работал и учился, стал мастером трубопрокатного цеха Старотрубного завода. В 1954 году он оставил Первоуральск - врачи предписали ему перемену климата, переехал в город Новая Ляля. А в 1962 году с семьей поселился в Алма-Ате... Умер М. Р. Перепечин в 1989 году.

Первоуральцы не забыли своего земляка. Имя Героя Советского Союза М. Р. Перепечина носит средняя школа № 3. В школьном музее на отдельном стенде фотографии Героя. Школьники изготовили карту, на которой помечен боевой путь М. Р. Перепечина от волжских берегов до города Вены.

В музее боевой и трудовой славы ОАО «Первоуральский Новотрубный завод» экспонируется большой портрет М. Р. Перепечина, выполненный Свердловским творческим производственным комбинатом Художественного фонда РСФСР. Рядом стенд с фотографиями и документами Героя.

